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Tentamensskrivning i Mekanik for FK2002

Mindagen den 4 januari 2010 Kkl 9.00 — 15.00
Hjédlpmedel: Minirdknare och formelsamling.

Varje problem ger maximalt 4 podng. Fér godkint krdvs 12 p av 24 mojliga.
Alla inférda beteckningar och ekvationer skall forklaras. Eventuella figurer méste vara

tydliga.

Lycka till! Roger Carlgson

LOSNINGAR

1. En tunn cirkuldr ring utfér sma svingningar i vertikalplanet =~
kring en horisontell axel. Den gor en hel svingning pa tiden 2,0 s.
Hur stor &r ringens radie?

Svéngningstiden ges av: T =27 /~—-I—d dér I dr troghetsmomentet relativt axeln och d 4r
mg

avstandet fran ringens masscentrum till axeln som &r lika med radien R. Enligt

parallellaxelteoremet ar [ = Iy + md? =mR? +mR? = 2mR 2
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Svar: 0,50 m

2. En kloss med massan 2,0 kg &r kopplad till en fjader
och glider nerfor ett lutande plan med lutningsvinkeln 20°.
Friktionskoefficienten mellan kloss och plan 4r 0,125.
Klossen slapp sfran vila med fjéddern ej utdragen och
glider 0,5 m innan den stannar. Bestim fjaderkonstanten.




Om klossens massa dr m och striickan den glider 4r d ger energiprincipen:

mgdsin 20° = %kd2 +p-mgcos20° -d

2mgsin20° - ° 2
K = Zes 20 dZ;,ngcos 200 _ ‘r:;g (sin20° —pcos20°)~17,6 N/m

Svar; 18 N/m

3. En kloss med massan 1,0 kg dr placerad — _j:
vid kanten av ett bord med héjden 1,0 m. ~  ——————————"Q" | """- o

En kula med hastigheten vy och massan 50g -
skjuts in i klossen dér den fastnar. Klossen

kommer da att limna bordskanten och landa 1m
3,0 m frén bordet. Berdkna kulans hastighet vo. l

Forsumma luftmotstandet.

4— 3m
Vi beriknar forst klossens och kulans gemensamma hastighet V omedelbart efter kollisionen.

3=Vt = t:—g—

v
32
0=1-1gt?=1-1g= = V=664m/s

2 282

v
Rérelseméingden for systemet kula + kloss bevaras: mvg = (m+M)-V

_m+M 000541

vo = 6,64 ~1240 m/s

m 0,00

Svar: 1240 m/s

4. En homogen lastbom har massan 35 kg. Bommen som &r

fist vid en friktionsfri led hélls i 60° lutning av en horisontell
lina. Lasten som hénger i bommens dvre 4nda har massan 80 kg.
Berikna spinningen i linan och den totala kraften p4A bommen

fran leden.

Med leden som momentpunkt erhalles:

Mg~—121-cos600 +mg-L-cos60® —T-L-sin60° =0
Insatta varden pd m och M ger T = 552 N

Jamviktsvillkor i horisontell och vertikal led ger:




Fy=T=552Noch F, -Mg-mg=0 = Fy ~1128 N

F= B2 +F2 = V5522 411282 ~ 12 kN

Svar: 552 N och 1,2 kN

5. En liten partikel med massan 10 g och hastigheten 5,0 m/s
kolliderar med en homogen cirkulér skiva och fastnar pa
dess kant. Skivan har radien 20 cm och massan 1,0 kg

och kan rotera kring en fix axel genom dess centrum.

a) Hur stor blir systemets vinkelhastighet efter kollisionen
om skivan fran borjan 4r 1 vila?

b) Hur stor rorelseenergi forloras i kollisionen?

a) Rorelsemidngdsmomentet bevaras:
mvy 0,0l -5

= ~ 0,49 rad/s
(AM+m)R  (0,5+0,01)-0.2

mvoR =(AMR? +mR%)-0 = o=

b) Rorelseenergin fore kollisionen Ky = —;—mvg =0,5-0,01- 52 = 01257

Rorelseenergin efter kollisionen
K, = %Icoz =1 MR +mR?) 0% =0,5-(0,5-0.2% +0,01-0.2%)-0,49% ~ 0,002 J

Ky =Ky =0125-0,002=0,1231J

Svar: a) 0,49 rad/s
b) 0,127

6 En hiss dr férbunden med sin motvikt med en stilvajer som
16per dver ett drivhjul med radien R = 1,0 m och tréghets-
momentet 50 kg-m”. Hiss med passagerare vager 1500 kg och
motvikten har massan 1000 kg. Vajerns massa férsummas.
Bestdm hissens acceleration om drivhjulet roterar fritt. Vajern
forutsitts att inte glida mot hjulet.

Drivhjulets ekvation: I-o = (T} —=T,)-R
a I Ia
o=— = T1-Th=—"=— (i
R 1-h=a7 2 1
Hissens och motviktens ekvationer:
mlg - T] = m] A

= (my-my)g~(I; -Ty)=a(m; +
Ty -myg=m, -a (my —mj)g~(T; - Ty) =a(m +my)




o I
(1) insatt ger: (my +mj)a +—92— =(m; —my)g
R

(my-my)g  500g

(my +m,y) , L 2500+50
R2

z2,0m/s2

Svar: 2,0 m/s*




